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Розглянуто теоретичні підходи до визначення категорії 

„працевлаштування”. Досліджено законодавчі норми у цій сфері. 
Запропоновано власне визначення поняття „працевлаштування”. 
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Рассматриваются теоретические подходы к определению ка-
тегории „трудоустройство”. Исследуются законодательные нор-
мы в этой сфере. Предлагается собственное определение понятия 
„трудоустройство”. 
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Theoretical approaches of defining category “employment” are 
viewed. Legislative norms in this sphere are researched. Own 
definition of the notion “employment” is offered. 
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Постановка проблеми. Реформування національного законодавства 
останніх років обумовлено насамперед невідповідністю його норм сучасно-
му розвитку суспільних відносин. Серед напрямків реформування націона-
льного законодавства сьогодні важливе місце посідає створення механізму 
забезпечення реальної можливості громадян працювати. Важливим елеме-
нтом такого механізму є надання громадянам допомоги в пошуку ро-
боти, тобто працевлаштування.    

Аналіз публікацій, у яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Слід вказати, що проблеми працевлаштування неоднора-
зово були предметом дослідження юридичної науки. Серед вчених, 
які досліджували зазначені проблеми, необхідно виділити А.Ю. Баба-
скіна, В.В. Безусого, Н.Б. Болотіну, В.С. Буланову, В.С. Венедіктова, 
Г.С. Гончарову, В.Я. Гоца, Ж.А. Горбачову, В.В. Жернакова, 
П.І. Жигалкіна,  І.Я. Кисельова,  С.В. Кулакову, Л.І. Лазор, М.В. Лу-
шнікову, А.Р. Мацюка, A.M. Нурмагамбетова, Є.Н. Нургалієву, 
А.Ф. Нуртдинову, Ю.П. Орловського, П.Д. Пилипенка, С.В. Попова, 
С.М. Прилипка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, В.Г. Ротаня, 
О.В. Смирнова, А.І. Ставцеву, В.М. Толкунову, Г.І. Чанишеву, 
О.М. Ярошенка. Разом з тим і досі залишаються певні дискусійні мо-
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менти стосовно сутності та змісту категорії „працевлаштування”. 
Виклад основного матеріалу. Слід передусім зазначити, що по-

няття „працевлаштування” не сформульовано ні в Кодексі законів про 
працю України, ні в Законі України  „Про зайнятість населення”, ні в 
інших нормативно-правових актах. У конвенціях і рекомендаціях Мі-
жнародної організації праці також немає визначення цього терміна. 
Разом з тим і міжнародні, і національні документи оперують даним 
терміном, що актуалізує проблему його визначення. 

У юридичній літературі можна зустріти такі підходи до визна-
чення терміна „працевлаштування”. Так, В.Г. Іванов розглядає праце-
влаштування як систему заходів, спрямованих на сприяння певним ка-
тегоріям громадян як в одержанні роботи з наявних в них професії або 
спеціальності, так і в придбанні професії або спеціальності [1, с. 94]. 
В.В. Безусий  під працевлаштуванням розуміє діяльність державних 
органів, органів місцевого самоврядування, громадських організацій 
та інших посередницьких органів, спрямовану на підшукування робо-
ти особам, що її шукають, а також діяльність останніх щодо самостій-
ного підшукування собі місця роботи [2, с. 14]. К.П. Уржинський вка-
зував, що якщо будь-яке влаштування на роботу вважати 
працевлаштуванням, то відпадає необхідність у вживанні одного з 
цих понять: „поступити на роботу” або „працевлаштування”. Перше є 
родовим явищем стосовно другого, оскільки поступити на підприємс-
тво можна самостійно або в порядку працевлаштування, тобто при 
сприянні спеціальної установи. При самостійному влаштуванні на ро-
боту громадянин звертається безпосередньо до підприємства і між 
ними немає „посередника” в особі органу, що працевлаштовує. Тому 
відносини із працевлаштування в цьому випадку не виникають. Вихо-
дячи з наведеного, К.П. Уржинський розглядав працевлаштування як 
здійснюване державними і громадськими органами планове сприяння 
оперативному забезпеченню громадян роботою (підприємства кадра-
ми), що означає виникнення на підставі добровільного волевиявлення 
громадян особливих правовідносин, що припиняються укладенням 
трудового або учнівського договору [3, с. 4].  

В.П. Данукін визначав працевлаштування як систему організацій-
но-правових заходів, здійснюваних державними органами та громадсь-
кими організаціями у формі забезпечення роботою або у формі сприян-
ня в підшукуванні і влаштуванні на роботу, допомогою якої може 
скористатися будь-який громадянин [4, с. 17]. З точки зору 
О.В. Смирнова, працевлаштування є системою заходів, що вживаються 
компетентними державними органами і громадськими організаціями з 
метою сприяння населенню у підшукуванні, направленні і влаштуванні 
на роботу, яка відповідає їх спеціальності і кваліфікації, або в направ-
ленні на професійне навчання безпосередньо на виробництві [5, с. 467]. 



2012. – № 2 175

Ю.П. Орловський визначав працевлаштування як систему заходів, 
спрямованих на забезпечення загальної зайнятості населення, що відпо-
відає суспільним потребам і особистим інтересам громадян [6, с. 67]. 

Таким чином, з аналізу вищенаведеного можна зрозуміти, що 
вчені  розділилися на тих, хто вважає, що працевлаштування полягає у 
підшукуванні роботи лише через посередницькі органи, та тих, хто, 
окрім зазначеного,  до працевлаштування включає й самостійне під-
шукування фізичною особою собі роботи. 

К.М. Гусов та В.М. Толкунова намагалися примирити вчених, за-
пропонувавши розглядати працевлаштування в широкому та вузькому 
сенсі. Так, у широкому сенсі працевлаштування визначається ними як 
будь-який процес влаштування на роботу, включаючи і самостійне 
влаштування, і за допомогою служби зайнятості, і переведення пра-
цівника, що вивільняється, з його згоди в порядку працевлаштування 
на іншу роботу на тому же підприємстві. Працевлаштування у вузь-
кому сенсі вчені вважають діяльністю відповідних державних органів 
з надання громадянам допомоги в підшукуванні підходящої роботи і 
влаштуванні на неї, включаючи процес їх професійної підготовки, пе-
репідготовки тощо [7, с. 159-160]. 

З метою визначення власного ставлення до цієї категорії звернемо-
ся до національного законодавства. Так, Кодекс законів про працю 
України передбачає такі норми: „Держава створює умови для ефектив-
ної зайнятості населення, сприяє працевлаштуванню, підготовці і під-
вищенню трудової кваліфікації, а при необхідності забезпечує пере-
підготовку осіб, вивільнюваних у результаті переходу на ринкову 
економіку” (ст. 2); „Держава гарантує працездатним громадянам, які 
постійно проживають на території України, безплатне сприяння дер-
жавними службами зайнятості у підборі підходящої роботи і працев-
лаштуванні відповідно до покликання, здібностей, професійної підго-
товки, освіти, з урахуванням суспільних потреб” (ст. 5-1); „Зайнятість 
суспільно корисною працею осіб, які припинили трудові відносини з 
підстав, передбачених цим Кодексом, при неможливості їх самостій-
ного працевлаштування, забезпечується відповідно до Закону України 
„Про зайнятість населення” (ст. 49-4). 

Отже, виходячи із наведених норм національний законодавець до 
працевлаштування відносить як дії державної служби зайнятості з пі-
дбору підходящої роботи, так і самостійні дії фізичної особи з підшу-
кування собі місця роботи. 

Слід зазначити, що проект Трудового кодексу України, на відмі-
ну від Кодексу законів про працю України, передбачив цілу главу з 
відповідною назвою – „Працевлаштування” (гл. 4). І перша стаття цієї 
глави містить таку норму: „Фізична особа здійснює право на працев-
лаштування шляхом самостійного пошуку роботи або через посеред-
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ництво органів державної служби зайнятості чи суб’єктів підприєм-
ницької діяльності, що мають право надавати послуги з посередницт-
ва у працевлаштуванні” (ст. 29). Відповідно до ст. 30 Проекту робото-
давець вправі приймати на роботу осіб, які безпосередньо 
звертаються до нього, або через посередництво органів державної 
служби зайнятості чи суб’єктів підприємницької діяльності, що мають 
право надавати послуги з посередництва у працевлаштуванні. 

Виходячи з вищезазначеного, можна стверджувати, що націона-
льна законодавча практика пішла шляхом визнання працевлаштуван-
ням як самостійного, так і через посередницькі органи підшукування 
підходящої роботи. 

Спеціально створеним державним органом у сфері забезпечення 
працевлаштування населення є Державна служба зайнятості, яка 
складається з Державного центру зайнятості Мінпраці, центру зайня-
тості Автономної Республіки Крим, обласних, Київського та Севасто-
польського міських, районних, міськрайонних, міських і районних у 
містах центрів зайнятості, центрів організації професійного навчання 
незайнятого населення, центрів професійної орієнтації населення, ін-
спекцій по контролю за додержанням законодавства про зайнятість 
населення. До складу державної служби зайнятості входять також на-
вчальні заклади професійної підготовки незайнятого населення, інфо-
рмаційно-обчислювальні центри, територіальні та спеціалізовані бю-
ро зайнятості, центри реабілітації населення, підприємства, установи 
та організації, підпорядковані службі зайнятості. Діяльність держав-
ної служби зайнятості провадиться під керівництвом Мінпраці, місце-
вих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування. 

Донедавна Україна не знала такого виду підприємницької діяльно-
сті, як посередництво у підшукуванні громадянам роботи. У промис-
лово розвинених країнах така діяльність має давню історію. І сьогодні 
у  ряді країн (США, Великобританія, ФРН) приватні агентства працев-
лаштування серйозно потіснили державні біржі праці, прийнявши 
майже цілком на себе посередництво при працевлаштуванні таких ка-
тегорій працівників, як музиканти, актори, домашні працівники, сіль-
ськогосподарські робітники, деякі категорії державних чиновників, бі-
льшість конторських службовців, певні категорії висококваліфікованих 
працівників (програмісти, юристи, керівники підприємств). 

Як вказує І.Я. Кисельов, у промислово розвинених країнах підп-
риємці звертаються найчастіше саме до приватних посередницьких 
контор для наймання висококваліфікованих працівників. Їх підшу-
кують не тільки серед безробітних, але і серед працюючих або тих, 
хто навчається. За такі послуги у випадку знаходження підходящого 
працівника приватні контори одержують від роботодавців комісійні 
— до третини річної заробітної плати кандидата. У деяких країнах у 
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ряді випадків такі агентства вправі одержувати комісійні і від осіб, що 
звертаються до їх послуг [8, с. 99]. 

Сучасним  агентствам з підшукування персоналу властива спеціалі-
зація. Серед них виокремлюють агенції: універсальні – агентства, які 
займаються пошуком персоналу за замовленням майже в усіх секторах 
ринку робочої сили; з пошуку вищих менеджерів – це еліта рекрутерсь-
кого бізнесу, хедхантери («мисливці за головами»), що здійснюють по-
шук провідних співробітників – менеджерів, які відповідають за певний 
напрямок діяльності компанії, обіймають посади починаючи із заступ-
ників начальників підрозділів і закінчуючи президентом корпорації у 
міжнародних штаб-квартирах; що спеціалізуються на лізингу робочої 
сили – найпоширеніші в зарубіжних країнах (у США дві третини пра-
цівників компанії є тимчасовими працівниками, тобто це спеціалісти, 
прийняті на роботу під реалізацію конкретного проекту. Саме вони 
створюють сучасні матричні структури у персоналі фірми); які здійс-
нюють набір кадрів на постійну роботу [9, с. 120].  

Отже, комерційні організації, які займаються посередництвом у 
сфері працевлаштування, виконують такі позитивні функції на ринку 
праці: підвищують ефективність суспільного виробництва, зокрема 
економлять час роботодавцям на пошук необхідної робочої сили; 
сприяють введенню трудових правовідносин у правове поле; сприя-
ють вирішенню соціальних проблем (безробіття, низький життєвий 
рівень). Незважаючи на вказані позитивні моменти, слід визнати й та-
кий негативний аспект їх функціонування, як орієнтація на співпрацю 
зі спеціалістами, які мають певний досвід у тій або іншій сфері. На 
наш погляд, такий стан справ має місце з огляду на те, що замовник 
робочої сили платить такому агентству і, як правило, бажає бачити у 
себе на робочих місцях досвідчених працівників.  

Слід зазначити, що незалежно від того, підшукала особа собі ро-
боту сама або це зробили органи, що сприяють працевлаштуванню, 
останньою стадією процесу працевлаштування є укладення трудового 
договору між працівником та роботодавцем.  

Висновки. Таким чином, під працевлаштуванням слід розуміти 
систему заходів, що здійснюються центрами зайнятості, іншими по-
середницькими органами з надання населенню допомоги в підшуку-
ванні підходящої роботи і влаштуванні на неї, а також діяльність 
останніх із самостійного підшукування собі роботи. 
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ПРОБЛЕМИ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ МОЛОДІ 
В УКРАЇНІ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ 

 
Проаналізовано наукову та законодавчу літературу, прове-

дено аналіз визначення понять «неповнолітні особи» та «мо-
лодь», визначено права молоді у трудових правовідносинах.  

Ключові слова: праця молоді, працевлаштування, перше ро-
боче місце, молодь, роботодавець, працівник, неповнолітня осо-
ба, охорона праці, молодий спеціаліст, право на працю. 

Анализируется научная и законодательная литература, про-
водится анализ определения понятий «несовершеннолетние ли-
ца» и «молодежь», выясняются права молодежи в трудовых пра-
воотношениях.  

Ключевые слова: труд молодежи, трудоустройство, первое 
рабочее место, молодежь, работодатель, работник, несовершен-
нолетнее лицо, охрана труда, молодой специалист, право на труд. 

Authors analyse scientific literature and legislation. The article 
deals with theoretical definition of the concepts “juvenile” and 
“youth”, their labor rights. The basic problems of youth employment 
are explored. 

Keywords: youth labor, employment, first job, youth, employer, 
employee, juvenile, labor protection, intern, right to work. 
 
Постановка проблеми. За останніми даними Організації 

Об’єднаних Націй, влітку 2011 р. молодіжне безробіття у світі досяг-
ло 13 %. На жаль, Україна не є винятком із цієї світової тенденції. Згі-


